
Flexivní paradigma 

 

 

 

 

• soubor tvarů lexému s různými gramatickými rysy 

 

LEXÉM 1 LEXÉM 2 LEXÉM 3 zobecněné paradigma 

RYS A TVARα TVARα TVARα A => α 

RYS B TVARβ TVARβ TVARβ B => β 

RYS C TVARγ TVARγ TVARγ C => γ 

slovesa = konjugační paradigma 

jména/zájmena/adjektiva = deklinační paradigma 



Latina: prézentní paradigmata 1 

 

 

 

 

milovat chválit mluvit TÉMA SHODA 

1SG amō laudō ōrō Ø -ō 

2SG amās laudās ōrās -ā -s 

3SG amat laudat ōrat -a -t 

 PRÉZENTNÍ KMEN 

1PL amāmus laudāmus ōrāmus -ā -mus 

2PL amātis laudātis ōrātis -ā -tis 

3PL amant laudant ōrant -a -nt 



Latina: prézentní paradigmata 2 

 

 

 

 

vidět dlužit varovat TÉMA SHODA 

1SG videō debeō moneō -e -ō 

2SG vidēs debēs monēs -ē -s 

3SG videt debet monet -e -t 

 PRÉZENTNÍ KMEN 

1PL vidēmus debēmus monēmus -ē -mus 

2PL vidētis debētis monētis -ē -tis 

3PL vident debent monent -e -nt 



Latina: prézentní paradigma (I./II./IV. 

třída)    
 

 

 

 

I. II. IV. TÉMA SHODA 

1SG laudō videō audiō Ø/-e/-i -ō 

2SG laudās vidēs audīs -ā/-ē/-ī -s 

3SG laudat videt audit -a/-e/-i -t 

 PRÉZENTNÍ KMEN 

1PL laudāmus vidēmus audīmus -ā/-ē/-ī -mus 

2PL laudātis vidētis audītis -ā/-ē/-ī -tis 

3PL laudant vident audiunt -a/-e/-i -nt/-unt 

• prézentní kmen (tj. tematický sufix) závisí na konjugační třídě 

• alomorfie shodových koncovek 3PL závisí na tematickém sufixu 



Čeština: prézentní paradigma (I./II./III. 

třída)    
 

 

 

 

I.  II.  III.  TÉMA SHODA 

1SG nesu tisknu kupuju Ø -u 

2SG neseš tiskneš kupuješ -e -š 

3SG nese tiskne kupuje -e Ø 

 PRÉZENTNÍ KMEN 

1PL neseme tiskneme kupujeme -e -me 

2PL nesete tisknete kupujete -e -te 

3PL nesou tisknou kupujou Ø -ou 



Čeština: prézentní paradigma 

 

 

 

 

I.  V.  TÉMA SHODA 

1SG hrabu hrabám Ø/-á -u/-m 

2SG hrabeš hrabáš -e/-á -š 

3SG hrabe hrabá -e/-á Ø 

 PRÉZENTNÍ KMEN 

1PL hrabeme hrabáme -e/-á -me 

2PL hrabete hrabáte -e/-á -te 

3PL hrabou hrabají Ø/-aj -ou/-í 

• prézentní kmen (tj. tematický sufix) závisí na konjugační třídě 

• alomorfie shodových koncovek 1SG a 3PL závisí na tematickém sufixu 



Dublety: dvojí prézentní paradigma 

 

 

 

 

1 význam => dublety 2 významy 

1SG hrab -u / -á -m řek-n -u řík -á -m 

2SG hrab -e -š / -á -š řek-n -e -š řík -á -š 

3SG hrab -e / -á řek-n -e řík -á 

1PL hrab -e -me / -á -me řek-n -e -me řík -á -me 

2PL hrab -e -te / -á -te řek-n -e -te řík -á -te 

3PL hrab -ou / -aj -í řek-n -ou řík -aj -í 



Prézentní kmen: tematický sufix -e   

 

 

 

 

I. třída II. třída III. třída 

1SG nes -u tisk-n -u kup-uj -u => koncovka 

2SG nes -e -š tisk-n -e -š kup-uj -e -š => e-kmen+koncovka 

3SG nes -e tisk-n -e kup-uj -e => holý e-kmen 

1PL nes -e -me tisk-n -e -me kup-uj -e -me => e-kmen+koncovka 

2PL nes -e -te tisk-n -e -te kup-uj -e -te => e-kmen+koncovka 

3PL nes -ou tisk-n -ou kup-uj -ou => koncovka 



Prézentní kmen – infinitivní kmen   

 

 

 

 

I. třída II. třída III. třída 

1SG nes -u tisk-n -u kup-uj -u 

2SG nes -e -š tisk-n -e -š kup-uj -e -š 

3SG nes -e tisk-n -e kup-uj -e 

1PL nes -e -me tisk-n -e -me kup-uj -e -me 

2PL nes -e -te tisk-n -e -te kup-uj -e -te 

3PL nes -ou tisk-n -ou kup-uj -ou 

nés -t tisk-n -ou -t kup-ov -a -t 



Prézentní kmen – infinitivní kmen – minulý 

kmen   

 

 

 

 

I. třída II. třída III. třída 

2SG nes -e -š tisk-n -e -š kup-uj -e -š 

3SG nes -e tisk-n -e kup-uj -e 

1PL nes -e -me tisk-n -e -me kup-uj -e -me 

2PL nes -e -te tisk-n -e -te kup-uj -e -te 

nés -t tisk-n -ou -t kup-ov -a -t 

nes -l tisk-n -u -l kup-ov -a -l 

tisk -l 


